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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Β` 4ΜΗΝΟΥ ΣΤΑ ΛΑΤΙΝΙΚΑ  Β` ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΜΑΘΗΜΑ VIII, ΜΑΘΗΜΑ XII
ΚΕΙΜΕΝΑ
[bookmark: _GoBack]α) Gaius Plinius Cornēlio Tacito suo salūtem. Ridēbis. Ego tres apros ferōces cēpi. «Ipse?»interrogābis. Ipse. Ad retia  sedēbam; erat in proximo non venabulum sed stilus et pugillāres; cogitābam aliquid enotabamque; etsi retia vacua, plēnas tamen cēras habēbam.
β)  Pater filiae osculum dedit sed animadvertit eam esse tristiculam. «Quid est» inquit «mea Tertia? Cur tristis es? Quid tibi accidit?» «Mi pater» responditilla «Persa periit». Perierat enim catellus eo nomine, quem puella multum amābat. Tum pater Tertiae dixit «omen accipio». Sic ex fortuīto dicto spem praeclāri triumphi animo praesumpsit.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Α. Να μεταφραστούν στη Νέα Ελληνική τα παραπάνω αποσπάσματα.      Μονάδες 20  


B1. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 
1. Το De rerum natura είναι έργο του: α. Οβιδίου β. Λουκρητίου -7- γ. Κοϊντιλιανού 
2. Ο Βάρρων στο διδακτικό και ψυχαγωγικό έργο του .................. διακωμωδεί και σχολιάζει τα πάντα, συνδυάζοντας τον ποιητικό με τον πεζό λόγο. 
α. Μενίππειες σάτιρες β. Η συνωμοσία του Κατιλίνα γ. Αργοναυτικά 
3. Ο Βεργίλιος για τις Εκλογές του είχε ως πρότυπο τα Ειδύλλια του: 
α. Ησιόδου β. Θεοκρίτου γ. Καλλιμάχου 
4. Ο συγγραφέας του επιστημονικού συγγράμματος Για την αρχιτεκτονική είναι ο:
α. Οράτιος β. Τίβουλλος γ. Βιτρούβιος 
5.  Η επινόηση και η καλλιέργεια του νέου ποιητικού είδους της πλαστής ποιητικής μυθολογικής επιστολής οφείλεται στον: α. Προπέρτιο β. Οβίδιο γ. Ιούλιο Καίσαρα 
							Mονάδες 10 
Να τοποθετήσετε στο σωστό κενό τις παρακάτω λατινικές φράσεις. ( Δύο στοιχεία περισσεύουν ) 
( mea culpa , erga omnes , casus belli, persona non grata , scripta manent , terra incognita , sine qua non )
i. Η συμφωνία αυτή θα ισχύει ............................... και συνεπώς όλες οι χώρες ανεξαιρέτως οφειλουν να τη σεβαστούν.
ii.  ii. ................................ Σου υπόσχομαι δεν πρόκειται να ξανασυμβεί. 
iii. iii. Να προσέχεις που στέλνεις γραπτά μηνύματα και πώς εκφράζεσαι στον γραπτό λόγο διότι ................................... 
iv. iv. Ο Πρόεδρος της Τουρκίας αποτελεί ........................... για την Ελλάδα, διότι ο λόγος του είναι εμπρηστικός και προκλητικός για τα κυριαρχικά μας δικαιώματα.
v. v. Το θέμα που συζητήθηκε αποτελούσε ..................................... για τους περισσότερους από εμάς								μονάδες 10 
Β. 2.Να επιλέξετε για καθεμία λατινική λέξη της στήλης Α μια από τις τρεις νεοελληνικές λέξεις της στήλης Β με την οποία είναι ετυμολογικά συγγενής.
	Α
	Β

	ferōces 
	θηριώδης
φεγγάρι
ρόκα

	sedēbam
	σιδερώστρα
έδρανο
σεντόνι

	stilus
	στίχος
στίγμα
στιλέτο

	dedit
	απόδοση
δέσιμο
δέμα

	dixit
	δεξιόχειρας
απόδειξη
δηκτικός


Μονάδες 10
Β4. Να γράψετε ό,τι ζητείται: 
Gaius: γενική ενικού και κλητική ενικού 
apros feroces: ίδια πτώση άλλου αριθμού
retia vacua: ίδια πτώση άλλου αριθμού
pater: γενική πληθυντικού 
fortuito dicto: αιτιατική πληθυντικού 
tibi: ονομαστική πληθυντικού στο πρόσωπο που βρίσκεται 
 ridebis: χρονική αντικατάσταση στο πρόσωπο που βρίσκεται 
amabat: γ` πληθ. πρόσωπο οριστικής  συντελεσμένου μέλλοντα και απαρέμφατο παρακειμένου 
								μονάδες 20 


Β. 6. α) Να αναγνωρίσετε συντακτικά τις λέξεις:
	tres:
	είναι ………………. στο………………….

	filiae:
	είναι ………………. στο………………….

	nomine:
	είναι ………………. στο………………….

	multum:
	είναι ………………. στο………………….

	triumphi: 
	είναι ………………. στο………………….


(μονάδες 10)
β)ex fortuīto dicto: να μετατρέψετε τον επιθετικό προσδιορισμό σε δευτερεύουσα αναφορική πρόταση. 
(μονάδες 10)
Μονάδες 20


